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DESCRIPCION

La invencién se refiere a un procedimiento
para la conversién de valores de tiempo, corres-
pondientes a la duracién de un impulso, en valores
de tensién, asi como a un dispositivo para realizar
el procedimiento segin la invencién.

Por la solicitud anterior EP-A0417578 (estado

de la técnica segun el Art. 54[(1)(3) EPU], que
presenta un circuito de actuacion para una pre-
sentacion de cristal liquido, es conocido un ampli-
ficador de corriente, que presenta la combinacién
de un convertidor tensién/tiempo y un converti-
dor tiempo/tensién. En este caso, el convertidor
tensién/tiempo convierte una senal de entrada de
video en una senal modulada en anchura de im-
pulso con impulsos de diferente duracién, depen-
diente de la amplitud de la tensién de entrada de
video.

Esta senal modulada en anchura de impulso
es convertida a continuacién mediante el conver-
tidor tiempo/tensién en un valor de tensién, de-
pendiente de la duracién del impulso respectivo.

Una posible realizacién del convertidor tiem-
po/tensién allf presentado contiene un transistor
MOS, a cuya puerta se alimenta la senal modu-
lada en anchura del impulso. En el electrodo
fuente del transistor MOS existe una tensién, que
cae desde un valor maximo con una pendiente
constante hasta cero voltios. De esta manera, un
condensador conectado al electrodo drenador es
cargado mediante una tensiéon en rampa. En el
condensador puede tomarse la respectiva tensién.

El convertidor tensién/tiempo conocido a tra-
vés de la mencionada solicitud suministra im-
pulsos, cuya duracién es de diferente magnitud,
pero cuyo desarrollo temporal (forma de onda) de
tension es esencialmente constante durante toda
la duracién respectiva del impulso. Para deter-
minadas aplicaciones, se ha mostrado que me-
diante el convertidor tiempo/tensién mencionado,
los impulsos no son atin convertidos en valores de
tension con suficiente exactitud.

Por tanto, es cometido de la presente in-
vencion posibilitar una mas exacta conversién de
valores de tiempo, correspondiente a la duracién
de un impulso, en valores de tensién.

Este cometido se soluciona por medio del pro-
cedimiento segun la reivindicacién 1 o bien me-
diante un dispositivo apropiado para realizar di-
cho procedimiento segin la invencién conforme a
la respectiva primera reivindicacién.

Segun la invencidn, el desarrollo temporal de
la tensién de un impulso de entrada se ajusta al
desarrollo (forma de onda) de una tensién auxiliar
en rampa, designada en adelante de forma abre-
viada como tensién en rampa, en la medida en
que la separacion entre el desarrollo de la tensién
del impulso y el desarrollo de la tensién en rampa
se encuentra dentro de valores predeterminados.

Otras ventajas de la invencién son, por una
parte, reducir la carga eléctrica de los transis-
tores empleados. Por otra parte, debido a un
tiempo de desconexién menor para el caso de pe-
quenas tensiones de datos, el final de la rampa de
la tensién en rampa se puede desplazarse tempo-
ralmente mas préxima al final una linea que debe
activarse. De ello resulta una exactitud mayor.
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Ejemplos de realizacién de la invencién se re-
presentan en el dibujo y se describen en detalle a
continuacién. En este caso:

La figura 1 muestra un dispositivo amplifica-
dor conocido con un convertidor tensién/tiempo
y un convertidor tiempo/tensién.

Las figuras 2a,...,c y la figura 3 muestran for-
mas de onda de la tensién en una instalaciéon am-
plificadora segun la figura 1.

La figura 4 muestra un primer ejemplo de rea-
lizacién segin la invencién.

Las figuras 5a,...c y la figura 6 muestran desa-
rrollos de la tensién en el ejemplo de realizacion
de la figura 4.

La figura 7 muestra un segundo ejemplo de
realizacién segun la invencién.

Antes de iniciar una descripcién detallada de
los ejemplos de realizacién, ha de indicarse que los
bloques individualmente representados en las fi-
guras solamente sirven para la mejor comprensién
de la invencién. Normalmente uno o varios de
estos bloques estan agrupados en unidades, y es-
tas pueden estar realizadas en técnica integrada
o hibrida o como un micro-ordenador controlado
por programa, o bien como parte de un programa
apropiado para su control.

Ademads, ha de indicarse que los elementos
contenidos en las etapas individuales pueden rea-
lizarse también por separado.

La figura 1 muestra un dispositivo amplifi-
cador 10 conocido, que contiene un convertidor
tensién/tiempo 11 (convertidor U/t) y un con-
vertidor tiempo/tensién 12 (convertidor t/U). El
convertidor tensién/tiempo 11 conforma a partir
de una senal de entrada Ue una senal Ui modu-
lada en anchura de impulso, que se alimenta a una
primera entrada del convertidor tiempo/tensién
12. Este se encuentra conectado a través de
una segunda entrada, ademds, con un genera-
dor de tensién en rampa 13, desde el que recibe
la tensién en rampa UR. En virtud de la senal
Ui y de la tensiéon en rampa UR, el convertidor
tiempo/tensién 12 conforma una senal de salida
Ua, que estd disponible en su salida.

El convertidor tiempo/tensién 12 consta, por
ejemplo, de un transistor MOS 12’; a cuyo elec-
trodo fuente se alimenta la tensién en rampa UR
y cuyo electrodo drenador se conecta al primer
borne de un condensador 12”. A la conexién de
puerta del transistor 12’ se alimenta la senal Ui
mientras que el segundo borne del condensador
12” esta conectado a masa. La sefial de salida Ua,
puede tomarse en la conexién comun del transis-
tor 12’ y del condensador 12”.

El modo de funcionamiento de la instalacién
amplificadora 10 segun la figura 1 se describe en
la solicitud anterior mencionada y solamente se
trata aqui adicionalmente en la medida necesaria
para la comprension de la presente invencién.

El convertidor tensién/tiempo 11 genera im-
pulsos, como se representan con linea de trazos
de forma idealizada en la figura 2, que consta de
las figuras 2a, 2b, 2c. Estos impulsos presentan
- en funcién de las diferentes tensiones de entrada
Ue alimentadas al convertidor 11 - duraciones di-
ferentes t1, t2, o bien t3, y su valor de tension es
en cada caso esencialmente constante en toda la
duracién del impulso.
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En la figura 2, con linea continua se represen-
tan los desarrollos temporales reales del impulso,
presentes en el convertidor tiempo/tensién 12 ali-
mentados desde el convertidor de tensién/tiempo
11. Estos desarrollos se apartan de los idealizados
por el hecho que sus flancos estdn redondeados,
por ejemplo, a causa de capacitancias parasitas.
Mas adelante se describira adicionalmente el sig-
nificado de un valor umbral Us representado en
la figura 2.

En la figura 3 se representan las curvas Ui,
correspondientes a los flancos derechos de los im-
pulsos reales de la figura 2. Ademads, en la figura 3
se representa una curva b, que corresponde esen-
cialmente al desarrollo temporal de la tensién en
rampa UR, existente en esta instalacion conocida,
por ejemplo, sélo a la terminacién del periodo de
tiempo t1, con un desarrollo en forma de rampa,
la cual sirve especialmente para que el condensa-
dor 12”7 se cargue en primer lugar totalmente y la
tension Ua existente en él sea determinada a con-
tinuacién principalmente por la tensién en rampa
UR.

El convertidor tiempo/tensién 12 produce una
tension de salida Ua con un valor que se calcula
en el instante en que la curva Ui corta a la curva
b.

En este punto ha de indicarse que para una
realizacién del convertidor tiempo/tension a base
de componentes semiconductores, debe tenerse en
cuenta tensiones umbrales correspondientes, con-
tenidas junto a la tensiéon en rampa UR en la
curva b.

En el instante t1’, en el que el primer impulso
idealizado de la figura 2a ha terminado, la curva
b presenta el valor Ul. Debido a su forma redon-
deada, la curva del primer impulso real alcanza
la curva b, tan solo en un instante T1 = t1’ 4+ d1
con un valor de tensién v1.

En el instante t2, en el que el segundo im-
pulso idealizado de la figura 2b ha terminado, la
curva b presenta el valor U2. Debido al redon-
deado del segundo impulso, el valor de la tensién
del segundo impulso real corta a la curva b, tan
solo en un instante T2 = t2’ 4+ d2 con un valor
de tensién v2, y de manera similar el flanco re-
dondeado del tercer impulso de la figura 2c corta
a la curva b solamente en el instante T3 = t3 +
d3 con un valor de tension v3, en lugar del valor
de tensién U3.

Las diferencias v1-Ul, v2-U2 y v3-U3 no son
de la misma magnitud, lo que estad condicionado
por diferencias de tiempo dl, d2 y d3 distinta
magnitud para un desarrollo de los flancos con la
misma forma.

Esto significa que en caso de una conversién
tiempo/tensién segun las figuras 1 a 3 se producen
no linealidades.

La presente invencién se describird con la
ayuda de las figuras 4 a 7, referidas a dos ejem-
plos de realizacién. En las figuras mencionadas,
los elementos asi como las tensiones, que tienen
la misma funcién o bien que indican una misma
acciéon que en las figuras 1 a 3, estdn provistos
con los mismos signos de referencia que en ellas.
A continuacion se describirdn solamente cuando
es esencial para la comprensién de la presente in-
vencion.

10

15

20

25

30

35

40

45

50

55

60

65

La figura 4 muestra un primer ejemplo de rea-
lizacién del dispositivo segun la invencién. Un
dispositivo para conversién tiempo/tensién 12a
presenta un conformador de impulsos 13, que con-
tiene una etapa de valor umbral 15, en cuya en-
trada esta presente la senial Ui y cuya salida esta
conectada con la entrada de control de un dispo-
sitivo interruptor 16. Un primer borne de con-
mutacién de este dispositivo interruptor 16 esta
conectado al primer borne de una primera resis-
tencia 17, el segundo borne de la cual estd conec-
tada a la salida de un generador de tensién en
rampa 13.

El segundo borne de conmutacién del disposi-
tivo interruptor 16 estd conectado, por una parte,
con el primer borne de una segunda resistencia
18, asi como a la primera entrada del converti-
dor tiempo/tensién 12. El segundo borne de la
segunda resistencia 18 estd conectado a masa.

Al convertidor tiempo/tensién 12 se alimenta
la tension en rampa UR a través de un miembro
reductor 22, que reduce aditivamente la tensién
en rampa UR, por ejemplo, por medio de subs-
traccién de una tension, y/o multiplicativamente,
por ejemplo, por medio de un miembro atenuador
apropiado (factor de multiplicacién inferior a 1),
y conduce esta tensién reducida hasta la segunda
entrada de dicho convertidor tiempo/tensién 12.

El funcionamiento del dispositivo segin la in-
vencion de acuerdo con la figura 4 se explicard
ahora con la ayuda de la figura 2, que consta de
las figuras 2a, 2b, 2c, y de la figura 5, que consta
de las figuras 5a, 5c, 5b.

La senal Ui, que tiene impulsos reales segin se
representa en la figura 2, se alimenta a la etapa de
valor umbral 15 que, si se excede el valor umbral
predeterminado Us, activa el dispositivo interrup-
tor 16, de manera que se establece una conexién
entre la primera resistencia 17 y la segunda resis-
tencia 18. Si el valor umbral Us mencionado no
se alcanza, el dispositivo interruptor 16 se abre de
nuevo. Una senal de activacién correspondiente
para el dispositivo interruptor 16 se corresponde
esencialmente en su desarrollo temporal a los im-
pulsos idealizados de la figura 2. La posicién del
valor umbral Us se determina preferentemente en
funcién del redondeado del impulso real Ui (figura
2), de tal manera que el tiempo, durante el que el
dispositivo interruptor 16 esta conectado en cada
caso, corresponde a la duracién de los impulsos
ideales Ui (figura 2).

Cuando el contacto del dispositivo interrup-
tor 16 estd cerrado, las dos resistencias 17, 18
forman un divisor de tensién. Los impulsos rea-
les, es decir, los impulsos con flancos redondea-
dos, de una senal Ui’ emitida hasta el convertidor
tiempo/tensién 12 se representan en la figura 5
con lineas continuas. Es esencial que el desarro-
llo de la tensién de los impulsos no sea constante
en el tiempo del impulso respectivo, sino que esté
influenciado por la tensién en rampa UR.

Si se parte de un desarrollo de la tensién en
rampa segun la curva b de la figura 3, es decir,
que el desarrollo descendente en forma de rampa
solamente se inicia a partir del instante t1’, en-
tonces el primer impulso Ui (figura 2a), con una
duracién t1, durante su transmisién hasta la pri-
mera entrada del convertidor tiempo/tensién 12,
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mantiene su desarrollo en tanto que su desarro-
llo de la tensién Ui (figura 5a) es esencialmente
constante durante toda su duracion.

En cambio, el segundo impulso Ui (figura 2b)
de duracion t2 presenta en la entrada mencionada
un desarrollo de tensién Ui’ modificado (figura
5b), de tal manera que su desarrollo de tensién,
originalmente constante, cae linealmente a la ter-
minacién del tiempo t1. Igualmente, el tercer im-
pulso presenta un desarrollo comparable.

Los impulsos mencionados presentes en la pri-
mera entrada del convertidor tiempo/tensién 12
se representan igualmente en la figura 6, en la que
se muestra adicionalmente la curva b.

Por medio del miembro reductor 22 se pre-
determina la separacién entre las curvas Ui’ y la
curva b. Es esencial que el desarrollo de las ten-
siones Ui’ al aplicar un impulso Ui, es decir, en
este ejemplo de realizaciéon cuando el dispositivo
interruptor 16 estd cerrado, se encuentre por en-
cima de la curva b.

Debido al desarrollo modificado de los impul-
sos resulta que el primer impulso corta la curva
b en un instante T1’ = t1’ + d1’ con un valor de
tensién v1’, el segundo impulso corta la curva b
en un instante T2’ = t2° + d2’ con un valor de
tensién v2’ y el tercer impulso corta la curva b
en un instante T3’ = t3’ + d3’ con un valor de
tension v3’.

Si se parte de unos redondeados del mismo
tipo para los flancos derechos de los impulsos, en-
tonces las diferencias de tiempo d1’, d2’, d3’ son
de la misma magnitud debido al desarrollo esen-
cialmente paralelo de las envolventes de la curva
Ui y de la curva b. Esto produce que, en caso de
un desarrollo en rampa de la misma forma, las di-
ferencias de tension v1’-Ul, v2’-U2 y v3’-U3 sean
constantes. De esta manera se evitan inexactitu-
des en la conversién tiempo/tensién.

De esta manera, en una aplicacién del dis-
positivo 12a segin la invencién para conversién
tiempo/tensién como parte de la instalacién am-
plificadora 10, se posibilita una amplificacién
esencialmente lineal.

En caso que sea necesario invertir la senial del
convertidor tensién/tiempo 11 antes de alimen-
tarla al convertidor tiempo/tensién 12, puede uti-
lizarse el segundo ejemplo de realizacién conforme
a la figura 7.

El dispositivo inversor 12b para conversién
tiempo/tensién contiene, en lugar de la etapa con-
formadora de impulsos 14, un inversor 19, como,
por ejemplo, el representado en la figura 7.

Este inversor 19 presenta un primer transis-
tor MOS 20 y un segundo transistor MOS 21. La
conexién fuente del primer transistor 20 estd co-
nectada con su electrodo de puerta asi como con
el generador de tensién en rampa 13. El electrodo
drenador del primer transistor 20 estd conectado
a la conexién fuente del segundo transistor 21.
En el electrodo de puerta del segundo transistor
21 estd presente la senal modulada en anchura
de impulso Ui y electrodo drenador del segundo
transistor 21 se encuentra conectado a masa. En
la conexién comun de los dos transistores 20, 21
puede tomarse una tensiéon Ui*, que representa
una inversién de la senal Ui, ponderada con el
desarrollo de la tension en rampa UR.
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En este punto ha de indicarse que debido a la
estructura simétrica de los transistores MOS, las
designaciones conexién fuente y electrodo drena-
dor son intercambiables.

En otra variante de la invencién, no represen-
tada, la tension de salida no depende del desa-
rrollo en forma de rampa de la tensién en rampa
UR, sino de la tensién existente en un conden-
sador, que estd conectado con una fuente de ali-
mentacion, que le alimenta con corriente de va-
lores predeterminados y/o una tensién de valores
predeterminados.

En este caso, la tensién de los impulsos de las
senales Ui’ o bien Ui* debe adaptarse de manera
correspondiente.

Otras versiones de los ejemplos de realizacién
mencionados pueden presentar al menos una de
las siguientes variaciones:

- en lugar del miembro reductor 22 o adicio-
nalmente a éste, entre el generador de tensién en
rampa 13 y el conformador de impulsos 14 o bien
el inversor 19 estdn previstos unos medios para
aumentar aditivamente la tensiéon en rampa UR,
por ejemplo, por medio de adicién de una tensién,
y/o multiplicativamente, por ejemplo, mediante
amplificacién, y transmiten esta tensién elevada
al conformador de impulsos 14 o bien al inversor
19;

- el desarrollo de los impulsos emitidos por el
conformador de impulsos 14 o bien por el inver-
sor 19, puede ser tal que las tensiones de impulsos
no tengan una desarrollo paralelo a una tensién
auxiliar, que corresponde a la tensién en rampa
UR o a una tensién existente en otros componen-
tes, sino que su separacién se modifica en limites
predeterminados. Esto corresponde a una combi-
nacién aditiva y/o multiplicativa de los valores de
tensién de los impulsos con valores de la funcién
temporal de la tensién auxiliar y se puede con-
seguir, por ejemplo, mediante componentes adi-
cionales, tales como diodos u otros componentes
semiconductores, que pueden estar conectados se-
paradamente o como conexiones paralelo y/o en
serie con los componentes ilustrados. De esta ma-
nera, pueden reducirse o evitarse, por ejemplo,
las no linealidades originadas en cualquier lugar
de un sistema al que pertenece un convertidor
tiempo/tension.

Por tanto, segin la invencién se presenta un
sistema que consta de un procedimiento y un
dispositivo preferido apropiado para realizar di-
cho procedimiento, que determina valores de la
tension, correspondientes a la duracién de impul-
S0S.

Para evitar no linealidades durante la con-
versién, las tensiones de los impulsos, cuya du-
racién sirve para la conversién tiempo/tension,
se adaptan al desarrollo de una tensién auxiliar,
que sirve para formar la tensién de salida. Esta
tension auxiliar puede ser una tensién en rampa
producida por un generador de tensién en rampa
u otra tension, existente en componentes del dis-
positivo segin la invencién.

Por medio de la invenciéon pueden reducirse
o evitarse las no linealidades en una conversién
tiempo/tension.

De esta manera, para una aplicacién como
parte de un sistema general, por ejemplo, de
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una instalacién amplificadora, pueden reducirse
o compensarse las correspondientes no linealida-
des.

El sistema segun la invencién puede utilizarse
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preferentemente como parte de un dispositivo am-
plificador, realizado en técnica de capa delgada y
que sirve para activar una presentacion de cristal
liquido.
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REIVINDICACIONES

1. Procedimiento para conversion de un valor
de tiempo, correspondiente a la duracién de un
impulso con desarrollo temporal de tensién prede-
terminable, donde la determinacién del instante
del flanco posterior se realiza mediante compa-
racién de la tensiéon con una tensién auxiliar va-
riable en el tiempo, presentando esta tensién auxi-
liar la pendiente de una porcién en rampa, siendo
conformado el impulso antes de la conversién de
acuerdo con los valores de dicha tensién auxiliar.

2. Procedimiento de acuerdo con la reivin-
dicacién 1, caracterizado porque el desarrollo
de tensién del impulso conformado sigue esencial-
mente la funcién temporal de la tensiéon auxiliar.

3. Procedimiento de acuerdo con una de las
reivindicaciones 1 6 2, caracterizado porque la
tensiéon auxiliar variable en el tiempo sigue, al
menos temporalmente, una funcién linealmente
creciente o decreciente en el tiempo.

4. Procedimiento de acuerdo con una de las
reivindicaciones 1 a 3, caracterizado porque los
valores del desarrollo de la tensién del impulso co-
rresponden a una combinacién aditiva y/o multi-
plicativa con valores de la funcién de la tensién
auxiliar variable en el tiempo.

5. Dispositivo para conversiéon de un valor de
tiempo, correspondiente a la duracién de un im-
pulso con desarrollo temporal predeterminable de
tensidn, en un valor de la tensién (Ua) con

- un generador de tensién auxiliar (13), que
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genera una tensién auxiliar variable en el tiempo,
por medio de la cual se realiza la determinacién
del instante del flanco posterior del impulso, pre-
sentando dicha tensién auxiliar una pendiente de
una porcién en rampa,

- un convertidor tiempo/tensién (12a), que
lleva a cabo una comparacién entre la tensién
del impulso (Ui) con desarrollo de tensién pre-
determinable y dicha tensién auxiliar variable en
el tiempo,

- medios (14; 19), que conforman el impulso
(Ui) de acuerdo con los valores de dicha tensién
auxiliar antes de llevar a cabo la conversion.

6. Dispositivo de acuerdo con la reivindi-
cacién 5, caracterizado porque los medios (14,
19) estdn configurados de tal manera que el desa-
rrollo de la tensién del impulso modificado sigue
esencialmente a la tensién auxiliar variable en el
tiempo.

7. Dispositivo de acuerdo con una de las rei-
vindicaciones 5 6 6, caracterizado porque la
tensiéon auxiliar variable en el tiempo sigue, al
menos temporalmente, una funcién linealmente
creciente o decreciente en el tiempo.

8. Dispositivo de acuerdo con una de las rei-
vindicaciones 5 a 7, caracterizado porque estan
previstos medios (22, 14; 19), que combinan adi-
tiva y/o multiplicativamente los valores del desa-
rrollo de la tensién del impulso con valores de la
funcién de la tensién auxiliar (UR) variable en el
tiempo.

NOTA INFORMATIVA: Conforme a la reserva
del art. 167.2 del Convenio de Patentes Euro-
peas (CPE) y a la Disposicién Transitoria del RD
2424/1986, de 10 de octubre, relativo a la aplicacién
del Convenio de Patente Europea, las patentes euro-
peas que designen a Espana y solicitadas antes del
7-10-1992, no producirdn ningin efecto en Espana
en la medida en que confieran proteccién a produc-
tos quimicos y farmacéuticos como tales.

Esta informacién no prejuzga que la patente esté o
no incluida en la mencionada reserva.
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